

是为社会公众服务,都要摆正自己的工作位置,提供文明和高质量的服务。服务不仅要文明,还要讲质量,更要不断开拓创新。这就要求广大会计人员充分运用会计理论、会计方法、会计数据,积极主动地当好领导的参谋,为所在单位提供高水平的会计专业服务,并积极提出改进单位内部管理的建议,从而为提高单位经营管理水平和经济效益服务,为市场经济服务。

三、大力开展会计职业道德宣传教育,建立和健全会计职业道德建设机制

会计职业道德是一项系统的、复杂的工程,要抓好会计职业道德建设,除了加强会计人员自我教育和修养外,还在于各级财政部门、会计职业团体、各单位齐抓共管、形成合力,加大宣传力度,建立健全会计职业道德建设的机制。

(一)以会计诚信为主线,加大会计职业道德宣传力度

充分利用媒体、报刊、杂志等多种宣传渠道,制定切实可行的宣传方案,采取灵活多样的宣传形式,积极发挥思想文化阵地在职业道德建设中的作用,坚持不懈地在广大会计人员进行会计职业道德教育,把以诚实守信、不作假账、客观公正为核心的社会主义会计职业道德观念和道德规范不断灌输到广大会计人员的灵魂深处,营造出会计职业道德自律的氛围,使广大会计人员都认识到会计诚信的重要性,认识到诚信是必然趋势,非诚信行为是占小便宜吃大亏,是饮鸩止渴,是为眼前利益牺牲长远利益,努力营造诚信者受尊重、不诚信者遭鄙视的社会氛围。当前,要紧紧抓住影响会计职业道德观念形成和发展的重要环节,以诚信建设为主线,充分结合各地的实际情况,加大宣传力度,倡导诚信,弘扬职业正气,积极开展舆论监督,通过解剖案例等宣传,使大家充分认识到丧失诚信给会计职业和社会所造成的严重危害,唤醒危机感和责任感,使诚信无处不在、人人皆知,激发会计人员追求诚信的热情和理念。

(二)开展全方位、多角度的会计诚信教育

会计职业道德教育不是一朝一夕的事,而是一个漫长的、潜移默化的过程,对每一位会计人员来说,应该是一辈子的事,是终身教育。不同时期,对不同层次的会计职业者

的道德要求的程度等也有所不同,因而有必要开展全方位、多角度的会计职业道德教育,健全社会教育机制。在学历教育阶段,应对会计专业学生加强会计职业道德教育并作为一门重要的课程来考核;在会计人员继续教育中,应把会计人员职业道德规范灌输其中,采取灵活多样的培训方式,使会计职业者加强职业道德修养的自觉性。各单位应当从实际出发,有计划、有重点地抓好会计职业道德教育,把会计职业道德作为单位岗前培训的重要内容,帮助会计人员熟悉和了解会计职业道德规范,培训敬业精神,把遵循会计职业道德的情况作为单位考核、职称聘任、晋升、续聘、奖惩的重要指标。

(三)不断健全规章制度,构建和完善各种配套机制

会计人员良好的职业道德的形成是一个长期、渐进的过程,离不开严明的规章制度。在建立会计法律制度时,要把思想引导与利益调节、精神鼓励与物质奖励统一起来,加强督促检查,严格考核奖惩,为会计职业道德建设提供有效的制度保障。建立从业人员个人的信誉档案,对其执业状况、守法状况等进行严格的登记,守信者受鼓励,不守信者受惩罚。失信惩罚机制是社会信用体系中的重要组成部分,其作用是经济手段与道德手段并用,惩罚市场经济活动中的失信者,通过有效的行业、社会联防机制,将失信者从市场经济活动中剔除出去,并通过媒介予以披露,对因不讲会计职业道德造成严重后果者,不仅要追究其经济责任,还应追究其法律责任。要强化行业监管职能,提高其权威性,进一步完善行业准入和禁入机制,为会计职业道德建设创造一个良好的环境。

全面加强会计职业道德建设,提高会计人员道德素质,是一项重大而紧迫的任务。各地区、各部门、各行业、会计职业组织和社会各界行动起来,在依法治国和以德治国相结合的思想指导下,按照“三个代表”和“两个务必”的要求,同心协力,齐抓共管。相信我国的会计职业道德建设一定会以崭新的姿态、高尚的精神风貌、优良的社会诚信度和公信力,为全面建设小康社会,建设中国特色社会主义事业做出新的贡献。

责任编辑 周文荣

·启事·

折价销售 回报读者

《财务与会计》新世纪会计文化系列丛书之一——《走进会计的日子》,目前本刊编辑部还有部分存书。为感谢广大读者对本刊的关心和厚爱,编辑部决定向广大读者实行6折优惠销售,即每本含邮费收取12元,如需开具发票,则不论购买数量多少,只需一次收取2元发

票邮寄费用。有意购买此书者,请与本刊编辑部张智广联系。联系电话:010—68163415 转 8230。邮局汇款:北京市第187信箱《财务与会计》编辑部;邮编:100036;收款人:张智广。

《财务与会计》编辑部